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ЗАТРАТНЫЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ ОИС 

 
Затратный подход используется при оценке стоимости ОИС, 

если невозможно найти объект-аналог, отсутствует какой-либо 
опыт реализации подобных объектов или прогноз будущих дохо-

дов не стабилен. 
Затратный подход предполагает определение стоимости 

ОИС на основе калькуляции затрат, необходимых для создания 

или приобретения охраны, производства и реализации объекта 
интеллектуальной собственности на момент оценки. 

Могут применяться несколько методов оценки затрат на со-
здание ОИС: 

- метод стоимости замещения объекта оценки заклю-
чается в суммировании затрат на создание ОИС, аналогичного 

объекту оценки, в рыночных ценах, существующих на дату прове-

дения оценки, с учетом износа объекта оценки; 
- метод восстановительной стоимости заключается в 

суммировании затрат в рыночных ценах, существующих на дату 
оценки, на создание объекта, идентичного объекту оценки, с при-

менением идентичных материалов и технологий, с учетом износа 

объекта оценки; 
- метод исходных затрат заключается в суммировании 

исторических (первоначальных) затрат, пересчитанных с учетом 
настоящих условий с учетом индекса изменения цен в данной в 

данной отрасли. 

 

ПРИМЕР: Определение стоимости замещения ОИС 

 
Имеется локальная вычислительная сеть, обслуживаемая 

персоналом в количестве 10 человек. В связи с расширением ор-

ганизации возникает необходимость в решении дополнительных 
задач управления. Для этого предусматривается создание нового 

оборудования с повышенными характеристиками, позволяющая 
решить весь комплекс задач управления, не увеличивая количе-

ство обслуживающего персонала. Необходимо произвести оценку 
стоимости замещения оборудования, если известно, разработка 

действующего оборудования продолжалась 2 года, была выпол-

нена 3 года назад и ее себестоимость приведенная к экономиче-
ским условиям расчетного года, составила 8050 тыс. руб. в разра-

ботке принимало участие 50 человек основного производственно-
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го персонала организации – разработчика. Действующие обору-
дование относится к третьему поколению. Планируемая числен-

ность основного производственного персонала организации – 
разработчика по данному объекту составляет 60 человек. 

 

1. Собственные затраты организации – разработчика в 
усредненных условиях (условиях, соответствующих условиям раз-

работки образца – аналога) рассчитываются по формуле:   
 

С соб ср = Тл * Чс * Vс                      (1) 
Где: 

Тл = 2 года – предельная продолжительность разработки 

образца; 
Чс = 60 человек – необходимая среднегодовая численность 

основного производственного персонала; 
Vс – среднегодовая выработка на одного работающего по 

аналогичным работам. 

 
Vс = C/c ан 

соб / Чан * Тан                  (2) 
 

Где: 

C/c ан 
соб – себестоимость собственных аналогичных работ 

предприятия-разработчика; 

Чан = 50 человек – численность персонала занятого выпол-

нением аналогичных работ; 
Тан = 2 года – продолжительность аналогичных работ. 

 
Vс = 8050 / 50 *2 = 80,5 тыс. руб. в год на человека. 

 

Собственные расходы предприятия-разработчика составят: 
 

С соб ср = 2 * 60 * 80,5 = 9660 тыс. руб. 
 

2. Производится распределение собственных затрат органи-

зации-разработчика в усредненных условиях по основным статьям 
калькуляции (материалы и покупные комплектующие изделия, 

заработная плата) по формуле: 
 

С i окр = gi / 100 * С соб ср                    (3) 
 

Где: 

gi – норматив затрат по i-ой статье калькуляции определяе-
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мый по таблице 1. 
Таблица 1 

Распределение стоимости НИОКР 
по статьям калькуляции, % 

 

Статьи калькуляции Удель-
ный вес стои-

мости 

Материалы и покупные комплектующие 
изделия  gм 

 

9,8 

Специальное оборудование для научных 
(экспериментальных) целей  gсо 

 

1,5 

Основная заработная плата gзп 25,6 

Накладные расходы gн 19,7 

Прочие производственные расходы (ко-

мандировки) gппр 

0,8 

Прочие расходы gпр 0,1 

Всего собственные расходы gсоб 57,5 

Контрагентские расходы gка 42,5 

Итого 100 

Следовательно: 

- собственные затраты на материалы  и покупные комплек-
тующие изделия в усредненных условиях составят: 

 

См
окр = 9,8/100*9660=946,7 тыс. руб. 

 
- собственные затраты на заработную плату в усредненных 

условиях составят: 
Ст

окр = 25,6/100*9660=2473 тыс. руб. 
 
3. Учитывается изменение величины стоимости материалов 

покупных комплектующих изделий, а так же изменение объема 
заработной платы при разработке образца, отличного по эле-

ментной базе от аналога: 

 
См = Сб

м * Им = 946,7 * 1,05 = 994 тыс. руб. 
 

Ст = Сб
т * Изп = 2473 * 0,95 = 2349,4 тыс. руб. 
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Где: 
Им Изп – индексы изменения материальных и трудовых за-

трат, определяемые на основании статистических данных по 
структуре затрат на разработку образцов с применением различ-

ной элементной базы таблицы 2 и 3. 

Таблица 2 
Переходные коэффициенты затрат при разработке образцов 

на элементной базе различных поколений: материалы, покупные 
изделия и специальное оборудование для научных (эксперимен-

тальных) целей 
 

Поколе-

ние анализиру-
емого образца 

Поколение аналога 

1 2 3 4 5 

1 1,0 6,8 7,17 6,52 7,88 

2 0,14 1,0 1,05 1,1 1,15 

3 0,13 0,95 1,0 1,05 1,09 

4 0,13 0,9 0,94 1,01 1,04 

5 0,12 0,86 0,91 0,95 1,0 

 

Таблица 3 

Переходные коэффициенты затрат при разработке образцов 
на элементной базе различных поколений: заработная плата 

Поколе-
ние анализиру-

емого образца 

Поколение аналога 

1 2 3 4 5 

1 1,0 0,97 0,92 0,87 0,83 

2 1,03 1,0 0,95 0,9 0,85 

3 1,08 1,05 1,0 0,95 0,9 

4 1,13 1,1 1,05 1,0 0,94 

5 1,2 1,16 1,11 1,05 1,0 

 

4. Дополнительные затраты, соответствующие предприя-
тию-разработчику рассматриваемого промышленного образца, 

рассчитываются по формуле: 
 

Сдоп = Снакл + Сппр + Спр               (4) 

 
Где: 

Сдоп  - сумма дополнительных затрат, 
Снакл – накладные затраты, 
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Сппр – прочие производственные затраты, 
Спр – прочие расходы. 

 
Предположим, что на момент расчетов на предприятии-

разработчике сложились и утверждены следующие нормативы 

дополнительных затрат: 
Накладные расходы – 240% фонда заработной платы. 

Прочие производственные расходы – 1,5 фонда заработной 
платы. 

Прочие расходы – 0,75% фонда заработной платы. 
Тогда, дополнительные затраты на разработку нового обо-

рудования составят: 

 
Сдоп=2,4*2349,4+0,015*2349,4+0,0075*2349,4=5691,4 тыс. 

руб. 
 

5. Собственные затраты предприятия-разработчика рассчи-

тываются по формуле: 
 

Ссоб = См + Ст + Сдоп = 994 + 2349,4 + 5691,4 = 9034,8 
тыс. руб. 

 
Где: 

См - материальные расходы, 

Ст – трудовые расходы, 
Сдоп – дополнительные расходы. 

 
6. Контрагентские расходы предприятия (Ска) - разработчи-

ка определяются по формуле:  

 
Ска = Ссоб * gка / gсоб = 9034,8 * 42,5 / 57,5 = 6677,9 тыс. 

руб. 
 

Где: 

Ссоб  - собственные затраты предприятия-разработчика, 
gка – удельный вес контрагентских работ табл. 1, 

gсоб – удельный вес собственных работ табл. 1. 
 

7. Стоимость замещения ОИС рассчитывается по 
формуле: 

 

Свост = Ссоб + Ска = 9034,8 + 6677,9 = 15712,7 тыс руб. 
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Задачи для самостоятельного решения. 

1. Необходимо определить стоимость разработки промыш-
ленного образца, если в соответствии с технической документа-

цией и действующими нормами расхода определены следующие 

значения материальных затрат: 
- собственные затраты на материалы и покупные изделия 

для выполнения опытно-конструкторских работ – 2108 тыс. руб; 
- собственные затраты на специальное оборудование – 324 

тыс. руб.; 

- затраты на заработную плату – 3529,6 тыс. руб.; 
- накладные расходы составляют 140% от фонда заработ-

ной платы; 
- прочие производственные расходы составляют 1,5% от 

фонда заработной платы; 
- прочие прямые расходы – 0,75% от фонда заработной 

платы; 

Контрагентские расходы – 10726,3 тыс. руб. 
 

2. Какова будет стоимость возмещения технологической ли-
нии, если известно, разработка продолжалась 4 года, была вы-

полнена 1 год назад, ее  себестоимость составила 1500 тыс. руб., 

в разработке принимало участие 30 человек основного производ-
ственного персонала организации-разработчика. 

 
3. Необходимо определить стоимость возмещения техноло-

гической линии, если известно, что разработка продолжалась 5 
лет, была выполнена 7 лет назад. Себестоимость разработки на 

тот период 1100 тыс. руб., в разработке принимало участие 40 

человек основного производственного персонала организации-
разработчика. 
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